

# “法育青蓝”未成年人保护法治宣传教育系列活动启动

## 聚焦校园欺凌、网络沉迷、监护缺失等精准普法

本报记者 徐新怡 通讯员 林媛贤

本报讯 7月10日下午,浙江省2025年“法育青蓝”未成年人保护法治宣传教育系列活动启动仪式暨“法润童心”农村留守儿童专项普法活动在淳安县举行。

此次活动由省司法厅联合省委网信办、省教育厅、省民政厅、省关工委共同主办,旨在深入践行习近平法治思想和习近平总书记关于未成年人保护工作重要论述精神,加强农村留守儿童法治关爱,提升未成年人保护法治保障水平。省司法厅、省委网信办、省教育厅、省民政厅、省关工委相关负责人出席活动。

今年以来,省司法厅开展“法育青蓝”未成年人保护专项行动,推动“立执司守”贯通联动,协同各地各部门建立健全未成年人保护和犯罪预防法治保障机制,努力为未成年人健康成长撑起法治蓝天。

近期,省司法厅印发了《浙江省2025年“法育青蓝”未成年人保护法治宣传教育系列活动工作方案》,在全省范围梯次开展系列活动,重点面向偏远地区未成年人和留守儿童群体,创新沉浸式、体验式、互动式普法模式,针对校园欺凌、网络沉迷、监护缺失等未成年人保护工作中的痛点堵点,通过“六地六线”法治研学、“法治课”、“模拟法庭”、“校园辩论赛”、

“AI+普法”等未成年人喜闻乐见的形式,开展精准普法,吸纳法官、律师等专业力量组建普法讲师团,着力构建学校、家庭、社会多方参与的未成年人普法长效机制,守护未成年人平安健康成长。

启动仪式上,淳安县汾口镇小学学生合唱了歌曲《那束光》,富春强制隔离戒毒所民警上了一堂关于毒品预防的法治微课,嘉兴市秀洲区委网信办、开化县教育局、象山县民政局、温岭市关工委、泰顺县司法局、淳安县司法局等6家单位作交流发言。

淳安县教师、留守儿童学生代表及相关单位负责人共160余人参加活动。

## “同心益路行”检察品牌发布

衢州政法融媒体中心 姜璐雯  
通讯员 邓佳

本报讯 7月10日上午,衢州市柯城区人民检察院举行新闻发布会,推出公益诉讼检察工作品牌“同心益路行”,并通报近年来相关工作的主要成效。

据悉,“同心益路行”聚焦生态环境、食药安全、国有财产保护及民生民利等关键领域,旨在通过“双赢多赢共赢”理念,深化“行政执法+检察监督”协同机制,以专业化、系统化的公益诉讼行动,共同守护社会公共利益。

发布会上,柯城区人民检察院副检察长李燕介绍了该院公益诉讼工作的主要成效。自2017年7月率先办理行政公益诉讼案件以来,该院累计办理公益诉讼案件369件,制发诉前检察建议318份,诉前整改率达99.69%,追回国有资产7400余万元,并有5起案件获评省级以上典型案例。

## 法律知识送上门

7月9日,宁波市北仑区人民法院法官走进春晓湖工业社区暑期假日学校,为40多名学生开展“守护未来”暑期法治第一课,以普法视频、法治问答等方式向孩子们普及身边的法律知识。

通讯员 王文琪 摄



## 巡水库 说安全

连日来,东阳市公安局江北派出所持续深化“共治共富生态警务”,组织民警会同志愿者,密集巡查走访水库大坝等纳凉区域,做好防溺水防电诈等安全宣讲。

通讯员 徐步文

## 深夜,民警跑到ATM机故意输错密码



本报记者 陈毅人 通讯员 陈子凌

本报讯 近日,杭州市公安局拱墅区分局康桥派出所接到辖区群众报警求助,称他的母亲秦阿姨(化名)正在遭遇诈骗,手机被人远程操控且已无法关机,银行卡

里有大量现金,情况紧急。接警后,值班民警张林彬立即带领反诈专员赶往现场。

彼时,秦阿姨已与骗子通话40多分钟,对方谎称其有会员已到期,如不立即关闭,每月将扣款800元,秦阿姨因担心被扣款,便请求帮忙关闭。

骗子让秦阿姨下载了“涉诈软件”,并开通屏幕共享功能远程操控,然后以“核验资金以防被扣款”为由,要求其登录手机银行查看账户,并进行人脸识别操作。岂料,秦阿姨手机瞬间黑屏。

张林彬认为,此时骗子已控制秦阿姨手机,情况紧急,于是立即取出手机卡强

制断网;同时为争取时间,帮助秦阿姨优先挂失金额较多的3张银行卡。考虑到当时已是深夜,秦阿姨手中又有18张银行卡,依次办理挂失手续耗时较长。于是,其他3名民警来到3家不同的银行ATM机,通过输入3次错误密码的方式,将所有银行卡冻结,成功为秦阿姨保住250万余元。

随后,张林彬将阿姨带回所内,帮其卸载了“涉诈软件”,并讲解这是诈骗手法,叮嘱她不要随意下载陌生软件,遇到自称客服的人员,一定要通过官方渠道核实。

## 骑手为啥爱往这个党群服务中心跑?

本报记者 谷亚亚 通讯员 钟依

本报讯 近日,杭州市滨江区浦沿街道党群服务中心门口,一名外卖骑手熟练地将电动自行车停靠在换电站前,扫码、换电、检查车况,几个动作干净利落。

“以前找个换电站得绕3公里,现在接单前顺路就能搞定,而且这里的换电站不收租金,实在太方便了。”骑手随后走进党群服务中心一楼的“小哥驿站”稍作休整。

据悉,这个仅15平方米的“小哥驿站”,由储藏间改造而成,配备有应急药箱、充电桩、微波炉。而在整个党群服务中心一楼,还有“公益咖啡吧”,运营方以免租金换取“小哥驿站”的日常管理及公益服务。

今年3月,浦沿街道的党群服务中心创新升级为“小哥服务综合体”,针对部分区域闲置与新就业群体需求增长的现实,响应“办公空间最小化、服务空间最大化”号召,启动空间高效复用改造。

如今的党群服务中心里,三楼有“共享食堂”,午市期间,骑手只要亮出“小哥码”,便可享受比市价便宜的8元红烧肉套餐;四楼有诊所,定期开展免费义诊,还有理发室,新就业群体剪发可以享受八折优惠;五楼则成为活动室,3个教室为新就业群体错时开展技能培训,每周六还固定开设短视频剪辑和英语口语学习班,吸引了不少希望提升技能的小哥。

服务中心日均开放超12.5小时。前不久的“夏送清凉”活动中,200份含冰



袖、清凉油的礼包被半小时领完。次日,十多名骑手主动报名担任“流动网格员”,参与治安协防与反诈宣传。

而在“小哥驿站”心愿墙上,蓝色便签写着:“换电柜再多一个就更完美!”落款处笑脸图案生动。

(上接1版)

## 温暖的谅解

2025年3月,临海法院民事审判庭。

白板上,法官通过树状图清晰梳理了多重法律关系。调解室里,七八名当事人和亲属围坐,目光聚焦在这张揭示着解决方案的图表上。

最终,在法官释法说理中,这一连串纠纷有了解决方案。

关于死亡赔偿金,法官阐明,丧葬费属于实际支出,依法可在赔偿金总额中先行扣除。因此,扣除6万元丧葬费及本案中的被扶养人生活费后,赔偿金由徐甲、周萍、徐乙三子各按四分之一比例进行分配。

关于离婚财产,周萍和徐甲协议离婚,徐甲放弃分割夫妻共同财产。

关于遗产继承,徐乙死亡后,其个人财产份额成为遗产,第一顺序继承人是其父母徐甲、周萍,和二子。周萍与徐甲均主动放弃继承徐乙留下的房产,自愿将他们的份额留给徐乙二子。

关于赡养义务,成年继子女对无劳动能力或生活困难的继父母有赡养义务。周萍子女同意一次性向徐甲支付赡养费,履行应尽的义务。

签字现场,陈一轻声对徐甲说:“爸,等孩子放假了我就去看您。”

“叔,我也会常去看你的。”周萍的儿子握了握徐甲的手。

徐甲别过脸抹泪,不住地点头。

案结事了,笼罩在这个家庭许久的阴霾,终于在这一刻被温暖的谅解与承诺驱散。